



## PANEVĖŽIO APYLINKĖS TEISMAS

Biudžetinė įstaiga, Laisvės a. 17, 35200 Panevėžys, tel. (8 45) 50 21 70, faks. (8 45) 58 14 48,  
el.p. [panevezio.apylinkes@teismas.lt](mailto:panevezio.apylinkes@teismas.lt)

Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 191444076.

---

### PANEVĖŽIO APYLINKĖS TEISMO ANTIKORUPCINĖ KOMISIJA

### PANEVĖŽIO APYLINKĖS TEISMO KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS VEIKLOS SRIČIŲ APRAŠYMAS

2024 m. kovo 5 d. Nr. SD -  
Panevėžys

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo (Žin., 2002, Nr. 57-2297, suvestinė redakcija nuo 2024 m. sausio 1 d.) 11 straipsnio 2 punktu, 23 straipsnio 2 dalimi, 3 dalimi, 24 straipsnio 2, 3 dalimis, 2024 m. vasario 14 – 29 d. atliktas korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo vertinimas Panevėžio apylinkės teisme (toliau ir – Teismas). Analizuotas laikotarpis nuo 2023 metų I ketvirčio pradžios iki 2023 metų IV ketvirčio pabaigos. Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą atliko Panevėžio apylinkės teismo pirmininko 2023 m. gegužės 18 d. įsakymu Nr. TV-76-2023 patvirtinta Antikorupcinė komisija (toliau - Komisija), kurią sudaro Monika Mockutė (teisėja, Komisijos pirmininkė), Šarūnė Butkuvienė (teisėja, teismo pirmininko pavaduotoja, Komisijos narė), Ignas Totilas (teisėjas, Komisijos narys), Rolandas Vilniškis (teisėjo padėjėjas, Komisijos narys), Šarūnė Talutytė (teisėjo padėjėja, Komisijos narė).

Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo analizė atlikta vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo nuostatomis, 2021 m. lapkričio 30 d. Lietuvos Respublikos Specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus įsakymu Nr. 2-246 patvirtintomis rekomendacijomis „Dėl korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo ir jo atlikimo tvarkos“, 2022 m. vasario 25 d. Teisėjų tarybos nutarimu Nr. 13P-46-(7.1.2.) patvirtintu Šakiniu Lietuvos teismų sistemos korupcijos prevencijos veiksmų planu 2022 – 2025 metams, Panevėžio apylinkės teismo pirmininko 2023 m. sausio 10 d. įsakymu Nr. TV- 6-2023 patvirtintu Panevėžio apylinkės teismo antikorupcinės programos įgyvendinimo priemonių planu 2023 metams.

Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 10 straipsnio nuostatų pagrindu viešojo sektoriaus subjektas, valdydamas korupcijos riziką, savo nuožiūra gali atlikti korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą konkrečioje savo veiklos srityje. Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas gali būti atliekamas viešojo sektoriaus subjekto iniciatyva arba savarankiškos įstaigos ar kito viešojo sektoriaus subjekto, kuriam viešojo sektoriaus subjektas yra pavaldus ir (ar)

kurios valdymo sričiai jis yra priskirtas, siūlymu. Atlikus korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą surašoma išvada, kurioje nurodoma: 1) analizuotos veiklos srities aprašymas; 2) nustatyti korupcijos rizikos veiksniai, juos pagrindžiantys duomenys ir (ar) informacija; 3) nustatytos korupcijos rizikos ir (ar) rizikos veiksnių sumažinimo ar pašalinimo priemonės. Tokiu būdu, identifikavus veiklos sritis, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, vertinamos tik tos sritys, kuriose yra nustatoma daugiausia korupcijos rizikos veiksnių.

Nustatant veiklos sritis, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, vadovaujantis 2021 m. sausio 29 d. Teisėjų tarybos nutarimo Nr. 13P-16-(7.1.2.) patvirtinta „Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodikos“ II skyriuje išdėstytais reikalavimais, taip pat atsižvelgiant į tai, kad praėjusiais kalendoriniais metais nebuvo nustatyta jokių veiklos sričių, kuriose būtų nustatyta korupcijos pasireiškimo atvejų, Teismo Antikorupcinės komisijos nariai nusprendė atlikti šių įstaigos veiklos sričių (išskyrus teisingumo vykdymo sritis) vertinimą: procesinių dokumentų nuasmeninimas; teismo darbuotojų veikla, susijusi su informacijos įslaptinimu ar išslaptinimu, įslaptintos informacijos naudojimu ar jos apsauga.

Korupcijos pasireiškimo tikimybės Panevėžio apylinkės teisme nustatymo metu buvo išanalizuota ir vertinama Teisme esanti situacija, įvertintos Teismo veiklos sritys, nesusijusios su teisingumo vykdymu, kuriose galėtų pasireikšti korupcijos tikimybė, analizuojama, ar vertinamos sritys atitinka Metodikos 10.1-10.7 punktuose nustatytą korupcijos pasireiškimo tikimybės vieną ar kelis kriterijus.

### **Procesinių dokumentų nuasmeninimas**

Vertinant šią veiklos sritį nustatyta, kad Panevėžio apylinkės teismo 2023 metų organizacinės veiklos priežiūros plano 2.4 punktu buvo atlikti 2023 metų I ir II pusmečio visų Teismo teisėjų procesinių dokumentų nuasmeninimo teisės aktuose nustatyta tvarka patikrinimai. I pusmečio patikrinimas atliktas 2023 m. birželio 1 d. - birželio 16 d., patikrinimo parengimo dalykas – tinkamas 2023 metų I pusmečio visų Teismo dirbančių teisėjų procesinių dokumentų nuasmeninimas teisės aktuose nustatyta tvarka, atsitiktinės atrankos būdu pasirenkant kiekvieno teisėjo 5 bylas. Patikrinimo metu konstatuoti dažniausiai pasitaikantys trūkumai – nuasmeninta teismo procesinio sprendimo versija parengta nežymiai praleidus nustatytą terminą (1-2 darbo dienos). II pusmečio tikrinimas atliktas 2023 m. gruodžio 20 d. – 2024 m. sausio 10 d., patikrinimo parengimo dalykas – tinkamas 2023 metų II pusmečio visų Teismo dirbančių teisėjų procesinių dokumentų nuasmeninimas teisės aktuose nustatyta tvarka, atsitiktinės atrankos būdu pasirenkant kiekvieno teisėjo 5 bylas, ikiteisminio tyrimo funkcijas atliekančių teisėjų patikrinant 1 ir 3 bylas. Patikrinimo metu konstatuoti dažniausiai pasitaikantys trūkumai - nuasmeninta teismo procesinio

sprendimo versija parengta praleidus nustatytą terminą, nenuasmeninta dalis nuasmenintinių duomenų, neatliktos atžymos apie dalies sprendimo/nuosprendžio pakeitimą aukštesnės instancijos teisme.

2023 m. tiek I pusmečio, tiek II pusmečio patikrinimų metu patikrinus kiekvieno Teisme dirbančio teisėjo atsitiktinės atrankos būdu atrinktas išnagrinėtas bylas nustatyta, kad priimtų procesinių sprendimų nuasmeninimas iš esmės atliekamas pagal nustatytus reikalavimus, laikantis nustatytų terminų, pasitaikantys pažeidimai itin reti, nelaikytini grubiais. Po atliktų patikrinimų nustatyti pažeidimai buvo nedelsiant ištaisyti.

Pažymėtina, kad tikrinamuoju laikotarpiu Teisme nebuvo gauta skundų dėl priimtų procesinių dokumentų netinkamo nuasmeninimo ar be pagrindo neteisėtai atskleistų asmens duomenų.

### **Teismo darbuotojų veikla, susijusi su informacijos įslaptinimu ar išslaptinimu, įslaptintos informacijos naudojimu ar jos apsauga**

Teisme organizuojama ir kontroliuojama įslaptintos informacijos apskaita, vykdoma jos registracija. 2023 m. kovo 14 d. Panevėžio apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. ĮS-6 atnaujintos ir patvirtintos įslaptintos informacijos administravimą ir fizinę apsaugą užtikrinančios tvarkos. Patvirtintas Priimtų siuntų su įslaptintais dokumentais paskirstymo, įslaptintų dokumentų perdavimo registruoti ir užregistruotų įslaptintų dokumentų perdavimo vykdytojams tvarkos aprašas, Įslaptintos informacijos, žymimos slaptumo žyma „Riboto naudojimo“, administravimo Panevėžio apylinkės teisme taisyklės, Panevėžio apylinkės teismo valstybės tarnautojų ir darbuotojų susipažinimo su atsakomybe už neteisėtą disponavimą įslaptinta informacija ir įslaptintos informacijos reikalavimais taisyklės, Panevėžio apylinkės teismo įslaptintos informacijos fizinės apsaugos procedūrų aprašas. Už įslaptintos informacijos fizinę apsaugą atsakingu asmeniu paskirtas ūkio skyriaus vedėjas. Už siuntų priėmimą ir už įslaptintos informacijos administravimą atsakingu asmeniu paskirta raštinės skyriaus vyresnioji specialistė (darbui su įslaptinta informacija). Taip pat paskirti juos pavaduojantys asmenys.

2023 m. balandžio 28 d. Panevėžio apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. ĮS-9 patvirtintas teismo pareigybių, kurias užimantiems asmenims reikalaujama turėti leidimą dirbti ar susipažinti su įslaptinta informacija sąrašas. Leidimus dirbti ar susipažinti su įslaptinta informacija turi teismo pirmininko patarėjas, teismo kancleris, raštinės skyriaus vedėja, raštinės skyriaus patarėja, raštinės skyriaus vyresnioji specialistė (darbui su įslaptinta informacija), informacinių technologijų skyriaus vedėjas, Panevėžio rūmų kompiuterių sistemų administratorius, ūkio skyriaus vedėjas, teismo komendantas, budėtojai.

2021 m. birželio 8 d. Panevėžio apylinkės teismo pirmininko 2021 m. birželio 8 d.

įsakymu Nr. TV-127-2021 patvirtintas Teismo pareigybių sąrašas, į kurią pretenduojant renkama informacija apie asmenį korupcijos prevencijos įstatymo nustatyta tvarka, siekiant įvertinti asmenų patikimumą. Į šį sąrašą įtrauktos teismo kanclerio, vyresniojo patarėjo (vyriausiojo finansininko), raštinės skyriaus vedėjo, raštinės skyriaus patarėjo, ūkio skyriaus vedėjo, informacinių technologijų skyriaus vedėjų pareigybės.

Teisme veikia speciali įslaptintų dokumentų ekspertų komisija. Jos posėdžiai vyko 2023 m. kovo 29 d., 2023 m. rugsėjo 29 d. Svarstyti klausimai ir priimti nutarimai dėl Teismo įslaptintų dokumentų perdavimo-priėmimo aktų priėmimo, išslaptinimo, naikinimo ir patikrinimo aktų vertės ekspertizės atlikimo, dėl teismo nutarčių slaptumo žymų keitimo, teismo įslaptintų laikmenų, skirtų įrašyti įslaptintai informacijai, registracijos žymų keitimo, leidimų dirbti ir susipažinti su įslaptinta informacija ne/-pratęsimas Teismo darbuotojams, turintiems teisę dirbti ir susipažinti su įslaptinta informacija, atsižvelgiant į artėjančią galiojančio leidimo pabaigos terminą, gauto prašymo dėl Teismo nutarčių išslaptinimo nagrinėjimas.




Analizuojamu laikotarpiu nuo 2023 m. sausio 1 d. iki 2023 m. gruodžio 31 d. skundų dėl Teismo darbuotojų veiklos, susijusios su informacijos įslaptinimu ar išslaptinimu, įslaptintos informacijos naudojimu ar jos apsauga gauta nebuvo. Komisijai nekilo jokių įtarimų dėl įslaptintos informacijos gavimo, saugojimo ar naudojimo pažeidimų.

### **Išvados ir vertinimas**

Komisija atlikusi pasirinktų veiklos sričių vertinimą konstatuoja, jog vertinamu laikotarpiu analizuojamos veiklos sritys pakankamai išsamiai reglamentuotos, vidaus teisės aktai atitiko įstatymų ir jų įgyvendinamųjų teisės aktų reikalavimus bei užtikrino tinkamą jų įgyvendinimą, todėl sprendžia, jog tikrintose Teismo veiklos srityse korupcijos pasireiškimo tikimybė neegzistuoja. Atsižvelgdama į išdėstytą bei įvertinusi Metodikoje įtvirtintą teisinį reglamentavimą Komisija daro išvadą, jog nėra pagrindo rengti motyvuotą išvadą dėl korupcijos pasireiškimo tikimybės ir teikti ją Lietuvos Respublikos Specialiųjų tyrimų tarnybai. Komisija taip pat neįžvelgė būtinybės imtis papildomų priemonių korupcijos rizikos veiksniams valdyti ir/ar šalinti.

Komisijos pirmininkė:

Komisijos nariai:

 Monika Mockutė  
 Šarūnė Butkuvienė  
 Ignas Totilas  
 Rolandas Vilniškis  
 Šarūnė Talutytė